



## ■凡人琐记

## 难忘的植树节

◎王道芸

3月12日是我国的“植树节”，据说是为纪念孙中山先生设立的。1979年2月23日，第五届全国人大常委会第六次会议根据国务院的提议，通过了将3月12日定为我国植树节的决议，这项决议的意义在于动员全国各族人民积极植树造林，绿化祖国，改善环境，造福后代，体现了人与自然关系的辩证法，蕴涵着鲜活的国际国内发展经验，生动揭示了绿色发展理念的科学内涵。眼下又到了植树季节，不由想起我上小学三年级时那个难忘的植树节。

八十年代，人们非常重视植树节。每年植树节前后几天，我们学校都会组织学生到村后的北山和公社的林场义务植树。那时候“植树造林，绿化祖国。”“百年树人，百年树木。”这样的标语随处可见。

虽说是三月小阳春，冷与暖的对抗还没完全结束。记得，植树节那天风和日丽，我们仍穿着花色各异的棉衣棉裤，像极了电视广告里的“中国娃”。也许，中国娃就是我们那个时代儿童的集体形象。全校学生在老师的带领下，扛着铁锹，带着镢头，提着水桶，拿着彩色的三角形小旗，前面还有高年级的男生组成的小车队，推着刚从苗圃里挖出的带湿泥蛋子的松树苗，浩浩荡荡，一路欢歌。到达目的地后，各班老师把栽树的要领一一告知学生们，男女学生搭配分组。挖的坑合不合格，浇的水够不够数，栽的树结不结实，每个环节老师都会派专人仔细检查。

高高的北山红旗招展，不远处，大队的高音喇叭播放着欢快的歌曲。来植树的不但有我们这帮学生，还有林场的工人。欢腾的场面，很是令人振奋。

高年级的哥哥姐姐，很快就栽完好几棵树。我们低年级的同学不甘示弱，大家挥动铁锹、镢头，刨坑的刨坑，挖土的挖土，还用小脚，一脚一脚丈量刚挖好的树坑，看够不够要求的长度。等长、宽、高都合格了，才开始放树苗进去。再用松软、没有石头疙瘩的泥土

培住树根，然后轻轻上提使树根舒展开，之后浇水，最后上干土踩压实好，完成。现在，我家里养的花都是采用这种栽培方式，正是受益于植树的经验。

通常我们一天就是一天，中午不回家，师生们都吃早晨从家带的凉饭。我清楚地记得，那天山顶的风好大，尘土老迷我的眼睛，放眼瞧去，我们一个个的小脸像是失去水分的苹果，干巴巴的。吃饭的时候，我们找了个背风的向阳坡，揭开各自带的饭盒，看看人家，有拿菜包子的，有拿油饼的，唯独我拿了个黑黢黢的地瓜面馒头，就是咸菜疙瘩丁。单纯黑面馒头也没什么，不知为什么姥姥那次发的面酸了，非常难吃，心里有些酸楚。不吃又饿得慌，我把酸馒头一口口强咽下肚。有个男同学笑话我的饭不好，跑到我面前戏弄我，说要用他的白馒头，和刀韭菜炒鸡蛋跟我换着吃。

我脸上含着笑，心里淌着泪，想：等将来我长大了，也一定会吃上大白馒头和刀韭菜炒鸡蛋。姥姥说过：“不怨天，不怨地，趁着什么命，认什么命。饭没有糟好，吃饱了就是好饭。只要好好念书，啃下力气干活，将来一定会有好日子过！”我清楚自己从小没有妈，父亲离得远，家里条件不好，身份特殊，不能跟人家比。肚子里加了“钢”便有了劲，下午的劳动我们依然激情高涨，可到了半下午的时候，我胃里开始反酸水，烧心难受，疼得小脸蜡黄。老师同学让我歇着，我没有，坚持着和同学们一起把最后一棵树栽好了。

植树节过完后，语文老师让同学们写写发生在植树节里的好人好事，没想到，居然有好几位同学写了我，说我带病坚持植树，还说要向我学习，我心里美美的，甚至有些感谢那个发酸的黑面馒头。

现在的我和全国人民一样，赶上国之盛世，赶上了好时光。日子一天一个样，好上加好。大白馒头就韭菜炒鸡蛋，早就是家常便饭了。

## ■生活偶拾

## 绿荫下的感怀

◎战军

晨浇夕灌，溢翠沁芳，喜获丰收  
盈硕果；

善授勤培，传薪播火，苦经平仄  
上层楼。

——邵子勤

怀赤子热忱，专注一门学问，唯  
期天下皆成对；  
继联坛法脉，如修七级浮屠，已  
证此行本不孤。

——朱本喜

因联韵沁芳，遂自许两行，搜词  
索句耽成癖；  
与隽贤作伍，方相携三载，遣兴  
陶情契已深。

——杨玉琴

此地字词托意、平仄衔接，桃红  
李艳争春色；  
于斯一念播芳、两行传道，玉振  
金声送暖阳。

——刘学刚

邂逅于清游于胜赏，山海间鸣  
玉锵金，萦耳余音知韵古；  
襟怀以文质以风华，云霞外兰  
馨桂馥，立身浩气有芸香。

——邹连波

上期征联继续，请从春天的节  
气中选择一个，自撰联。  
稿件请寄到电子邮箱  
zfqyljxh@126.com，截止日期：  
2023年3月31日。  
欢迎赐稿！

芝罘区楹联家协会供稿

唱少先队歌，然后就开始一天的植树活动。

这时的天温度适宜，我们用铁锹挖坑，这里的土地砂石比较多，挖起来特别费力，很快手上就磨出水泡，但没有人叫苦叫累，那时的我们觉得在烈士墓前叫苦叫累很丢人。老师见我们手上出了水泡，就用烈士的故事激励我们，这一招真管用，大家更积极了，都抢着干最苦最累的活。中午开饭的时候，大伙都拿出自己在家准备的饭，放在一起吃起来，吃完饭后躺在地上午休。太阳格外温暖，小风吹在我们稚嫩的脸上，野草特有的香气让我们像饮了甘露一样陶醉。有的女同学采摘一些野菜装进书包，要回家叫妈妈做来吃。休息过后，我们把上午没有干完的活彻底干完，整理好工具，把现场清理得干干净净，不留一点杂物。最后，大家来到烈士墓碑前，行少先队礼，唱少先队员歌，踏着来时的路返回学校，圆满完成植树任务。

每当看到山上山下人工种植的高大树木，我总会想起小时候植树的情景。老人说：五六十年代为了绿化荒山，往往倾城出动，义务出工出力，山石很坚硬，但人们总是想尽一切办法，山上没有水，青壮男子就主动请缨，靠着自己的肩膀将水挑上山，他们年复一年地劳动着，树一个年轮一个年轮地生长着，直到今天长成这幅沧桑模样，成了“时光老人”。

在烟台市区有很多古老的树起码有百岁高龄，兵荒马乱的时代，烟台人依然对生活、对国家充满了信心，相信中国一定会驱逐外敌入侵，在战争的间隙种下了很多树，也保护了很多树。这些树见证了烟台几个世纪的发展历史。如今我们站在树荫下，享受的不仅仅那一缕缕凉风，还有先辈们对我们的关爱。

本版面继续向广大市民征集散文稿件，稿件请  
发到邮箱jrzfswzj@126.com，欢迎各位来稿！

## ■诗歌鉴赏

## 花语

◎彭贤春

尘世寂静，暗香卑微  
风荡漾一阙春色，孤月穿透苍茫  
一朵花，抚慰了青春过往  
此刻，没有雪，只有  
信仰还在前方行走

嗅着小草气息  
滴翠蛰伏在惊雷中醒来  
假设，站在春的边沿  
桃花开满遍山的原野  
有细雨清洗的痕迹，轻轻抚过  
——你高挑的眉骨

## 3·15为幸福护航

◎王道芸

春风吹  
青草绿  
又是一年3·15  
人民政府在行动  
消费者权益需保护  
利斧高悬  
利益熏心，造假售假者  
断掉其伸向消费者的魔掌  
消费者也应擦亮双眼  
理性消费  
让假冒伪劣失去市场  
逃之夭夭  
3·15一抹照亮全球的光  
为我们的幸福生活保驾护航

## 最假的话

◎谭乔耕

妈妈说  
她喜欢吃鱼头  
妈妈说  
她不喜欢吃水果  
妈妈说  
她喜欢啃骨头  
妈妈说  
她不喜欢  
妈妈的话  
是我听过最假的话

## 目待风来

◎谢书梅

桃花的芽孢藏在时间的缝隙  
对阳光缤纷地呼唤 屏住气息  
阳光惊醒了十里春水  
二月的桃林 却秘而不宣

逃进小溪 逃进云朵  
在二月的月牙上  
在翠鸟啁啾的巧喙中  
也在书架一角的诗句里

只待 三月的风来  
才桃红妖娆 绿叶锦绣  
花儿灼灼 桃之夭夭  
交出盛放的自己